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Test zo slovenského jazyka a slovenskej literatury

Celoslovenské testovanie Ziakov 9. ro¢nika ZS
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Mili Ziaci,
mate pred sebou test zo slovenského jazyka a slovenskej literatlry. Test obsahuje ukazky a 20 testovych
uloh. Svoje odpovede si vyznacte priamo do testu. Kazda spravna odpoved’ bude hodnotena 1 bodom.

Hodnotené budu len odpovede spravne zapisané v odpoved'ovom harku.
Kazdu ukazku a ulohu si pozorne precitajte. Na vypracovanie testu mate urceny ¢as 50 minut.

Prajeme vam vela Uspechov.
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Ukazka 1

Bardejovské Kupele patria k najkrajsSim kupelnym mesteckam na Slovensku. Preslavili sa uz
v minulosti, najmé svojimi mineralnymi vodami, ktoré blahodarne p6sobia na traviaci trakt. Desat’
mineralnych prameriov vyviera na pomerne malej ploche vo vnutornom kupelnom tzemi. MnoZstvo
latok vo vode je v kazdom prameni odlisné. Pri piti obvyklych lie¢ebnych davok, ktoré urcuje lekar, su
pre organizmus neskodné. Tieto mineralne pramene sa pouZivaju najm& na pitné Kkary.

Prvéa zmienka o Bardejovskych Kupeloch je z roku 1247, ked uhorsky kral Béla IV. daroval
uzemie dnesnych kupelov aj s pramerimi mestu Bardejov. Isté je, Ze ludia poznali velmi skoro liecCivé
ucinky mineralnych véd, o ktorych sa mohli sami presvedCit.

Viysoka uroveri kupelnej lieCby, ale aj tiché a pokojné prostredie ich predurcuju k straveniu
prijemnej dovolenky, ktora je obohatena o mnoZstvo lieCebnych procedur, v ktoromkolvek rocnom
obdobi.

(Zdroj: www.sunflowers.sk/slovensko/bardejovske-kupele/clanky.php)
K uvedenej ukazke sa vzt'ahuju ulohy 01 — 05.

Ktoré z uvedenych tvrdeni je na zaklade textu ukazky nepravdivé?
A Prva pisomna zmienka o Bardejovskych Kupeloch je znama z roku 1247.
B Uhorsky kral Béla VI. daroval izemie kupelov aj s pramefimi mestu Bardejov.
C Na malej ploche v kipelnom Gzemi vyviera 10 mineralnych prameriov.

D Navstevnici v kazdom ro€nom obdobi tu najdu prijemné a pokojné prostredie.

Z textu ukazky vyplyva, ze
A mnozstvo latok vo vode je v kazdom prameni rovnaké.
B mineralne pramene sa pouzivaju hlavne na pitné kary.
C ludia dlho nepoznali lie¢ivé uc¢inky mineralnych véd.

D kupelna liecba nie je mozna v kazdom roénom obdobi.
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Podciarknuté slovo v texte ukazky je
A prislovka.
spojka.

Castica.

O O W

zameno.

V ktorom storo€i daroval uhorsky kral uzemie dnesnych kupelov mestu Bardejov?
A v 12. storoci
B v 13. storoci
C v 14. storoci

D v 15. storoci

Na zaklade textu ukazky doplite vetu:
Mineralne vody maju velmi priaznivy vplyv

A na pohybové Ustrojenstvo.
B na dychacie ustrojenstvo.
C na traviace Ustrojenstvo.

D na vylu¢ovacie Ustrojenstvo.
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Ukazka 2

Bojazliva (uryvok)

Na doline, na tej strane
pasol Suhaj kone vrané;

z tamtej strany dievcéa Zalo,
podvecer sa domov bralo.

Ak sa domov vrétit chcelo,
prez vodi¢ku prejst muselo;
ale voda strma bola,

tu Suhaj na ru zavola.

Pockaj, dievca, prenesiem ta,
za rucicku prevediem ta.

LAch, Sla by, sla — tak sa bojim,
bo neverim koriom tvojim.“

Odzeniem prec¢ kone vrané,
len ma docCkaj na tej strane;
pride burka, voda mutna,

neprejde$ ty sem samotna.

,Sla by s tebou — v$ak sa bojim,
bo neverim slovam tvojim.“
Prevediem ta po miciacky,

tak, ako spia vecCer vtacky.

K uvedenej ukazke sa vzt'ahujua ulohy 06 — 10.

AKy rym je pouzity v prvej strofe basne?

A

B
C
D

striedavy
obkro¢ny
zdruzeny

preryvany
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Ktory z basnickych prostriedkov pouZil autor v dvojversi?

Prevediem ta po miciacky,
tak, ako spia vecCer vtacky.

A metonymiu
B prirovnanie
C metaforu

D epiteton

Ktoré slovné spojenie svedc&i o tom, Zze chlapcovi sa paci dievéa?
A odzeniem pre¢ kone vrané
B dockaj na tej strane
C za rucicku prevediem ta

D neverim slovam tvojim

Ktoré tvrdenie je pravdivé na zaklade textu ukazky?
A Miadik pasol v doline krasne ¢ierne kone.
B Dievcina sa bala, preto zavolala chlapca.
C Chlapec sa s diev¢inou chcel ozenit.

D Dievca sa vydalo za mladenca.

Kofko verSov ma basefi?
A dvadsatdva
B dvadsatpat
C dvadsat

D tridsat
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Ukazka 3 O liske a bocianovi

Liske raz prislo na um, Ze si s bocianom zaZartuje a pozvala ho k sebe na obed. Ked’ bocian
prisiel, ponukla ho polievkou na plytkom tanieri. Bocian sa trapil, ale do zobaka Ziadnu polievku
nabrat nemohol. Namrzeny, ako sa nechal dobehnut, pozeral, ako liSka zjedla vsetku polievku.
Rozhodol sa, Ze jej to oplati a o par dni pozval lisku na obed on. Polievka bola v kréahu s uzu¢kym
hrdlom. ,Dobru chut!“ zazelal liSke a vydatne si nabral do zobaka polievku z kréahu. LiSka vSelijako
SkuSala, ale k polievke sa nedostala, hrdlo bolo tzke, ona mala Siroky pysk a labkami sa polievka
Jjest'neda. Bocian pokojne dojedol polievku a liska cela od zlostinamrzena odisla domov.

(Zdroj: podla Ezopa)
K uvedenej ukazke sa vzt'ahuju ulohy 11 — 15.
Text ukazky je
A povest.
B roman.
C basen.

D bajka.

Aké poucenie vyplyva z textu ukazky?
A Co moze$ urobit dnes, neodkladaj na zajtra.
B Kto druhému jamu kope, sam do nej spadne.
C Ked si vytrvaly, aj pomaly zajde$ do ciela.

D Nepustaj sa do veci, ktorym nerozumies.

Slovné spojenie bocian bol namrzeny znamena, ze
A mu bolo zima.
B sa velmi tesil.
C bol mrzuty.

D uz zamrzol.
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Slovné spojenie Dobru chut! je
A prikaz.
B Zelanie.
C zakaz.

D pozdrav.

V ktorej z moznosti je spravne utvoreny tvar 2. osoby jednotného Cisla rozkazovacieho spdsobu
od slovesa jest™?

A Jedz!
B Jed!
C Jedzte!

D Jedz!

Antonymum slova hiboky je
A Siroky.
B tenky.
C plytky.

D nizky.

Slovné spojenie nosit niekoho na rukach znamena
A urobit nieco zbytocné.
B urobit vSetko v prospech niekoho.
C vykonavat tazku pracu.
D

pomahat nevladnemu Cloveku.
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V ktorej z moznosti patria vSetky slova k neohybnym slovnym druhom?
A uz, ktoré, pre, su, velmi
B mnozstvo, o, aj, na, pri
C skoro, najma, je, ich, vo

D ale, pomerne, ked, v, Ze

Janko Kral patri medzi predstavitelov
A romantizmu.
B realizmu.
C literatury faktu.

D medzivojnove;j literatury.

Cislovka tretia je

A zakladna &islovka.
B skupinova ¢&islovka.
C radova &islovka.

D podielova ¢&islovka.

KONIEC TESTU
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